



妈妈的工作

时转给了邻居。

大桶

到了门口的垃圾车上。

垃圾中转站。

在郑州轻院新校区的男生 宿舍,记者见到了曾在去年用 牙齿咬着笔参加高考、创造奇 迹的"无臂男孩"吴建平

吴建平住在宿舍一楼。推 开屋门,两张紧靠墙边顶头摆放 的小床最先映入眼帘,叠放整齐 的被单,干净利落的床面,顿时 让人感觉到几分家的味道。

小床对面,有两张堆满杂 物的闲置高低床,两张床之间, 嵌着一张摆满书籍的小书柜。

宿舍面积不大,环顾四周 墙面,一张张色彩鲜艳的卡通 画和明星画,给整个小屋增添 了不少温馨。

一位40多岁的女人埋着 头坐在临近宿舍门的小床边, 认认真真地缝着衣服。她,就 是陪着无臂儿子上大学的妈 --王景妮。

收收垃圾,拖拖地,再把

窗户和楼梯扶手打扫干净

王景妮今年44岁,个头不高,面容黑黑, 一身地道的农民装扮,不认字。自从建平上

大学后,她就把老家的屋子锁上了门,地也暂

工挣点生活费。我还是负责陪着建平上学。 去年开学后,学校为照顾建平两母子,安排王 景妮做了一名清洁工,两个人一组,负责吴建 平所住整栋宿舍楼的卫生清理工作。

"去年开始,他爸也不种地了,靠外出打

'收收垃圾,拖拖地,再把窗户和楼梯扶

"嗨!"一声轻喝,王景妮把其中一个桶里 系上口的黑色塑料垃圾袋提了起来,迅速拎

袋、两袋、三袋……很快,垃圾车装满 生怕中途会掉下来,王景妮再次伸手试 了试摞在最上面的几个袋子,直到感觉稳妥, 她才用力拉起垃圾车,一路小跑,送往学校的

"哗……哗……"走进刺鼻难闻的垃圾站

手打扫干净。"没几分钟,帮建平缝好衣服的 王景妮又匆匆忙忙穿上鞋子出门工作了。 黑暗的楼梯间摆放着一个个蓝色的塑料

记者 常亮 文/图



这是一条新闻背后的新闻

无臂男孩:"妈妈陪我上大学"

一间学生宿舍里住着一对母子 就是这位目不识丁的"陪读妈妈" 用她孱弱的身体陪儿子上大学

妈妈的"食谱"

早晚吃馒头,从不喝汤吃菜,中午吃碗3块钱的素面条



里,王景妮先把垃圾车上一个个黑色的袋子 卸到地上,然后踮起脚尖,往垃圾车里瞅了瞅 后,转身拿来了一把扫帚,在垃圾车斗里扫了

·阵忙碌后,王景妮抬起戴着黄色大号 手套的右手抹了把汗,拉起空车准备离开。

"咦?"刚走两步,王景妮一脸惊喜地弯下 腰,伸手从地上捡起了一个饮料瓶。

轻松地拉着空空的垃圾车,王景妮笑呵 呵地走在返回宿舍的路上。

"每月清扫垃圾能挣1000多块钱,再抽空 捡点饮料瓶卖,建平的生活费基本上就能顾

中午时分,王景妮手上拿着俩空饮料瓶 回到宿舍。

·只手紧紧抓着高低床上的扶手,一只 手攥着饮料瓶,王景妮双脚踩着爬梯,小心翼 翼地爬到上铺,用力将两个饮料瓶塞进了一 个大袋子里。



"建平,咱去吃饭吧。"从床上下来后,王景妮不住喘气。

建平埋下头,用牙齿咬着书角,轻轻合上了书本。"妈,今天给您买肉 丝面吧?别这么省了,光吃素的不中啊。"建平穿上拖鞋走到王景妮面 前,脸上写满了内疚。

"不吃,不吃,我喜欢吃素的,从来都不喜欢吃肉。你又不是不知

道。"王景妮不住摇手。 "唉……"一声长长的叹息后,了解妈妈性格的建平不再说话,只是 慢慢跟在她的身后。

王景妮拿着饭卡,依旧花3块钱给自己买了一碗素面条。然而,几 分钟后,她却给建平端来了一碗肉丝面和一笼小笼包。

"我去拿双筷子啊。"刚把饭放到餐桌上,王景妮又急忙转身,慌慌张 张地跑了回去。

看着餐桌上两份不对等的午餐,建平安静了很久

'她总是这样,也不管我心疼不心疼……"出神地望着王景妮远处的 身影,建平双眼含着泪,为王景妮梳理出了一份再也简易不过的"食谱": "每天早上和晚上,她都会花9毛钱买3个馒头,从不喝汤吃菜;中

永远都是一碗3块钱的素面条……'

不一会工夫,王景妮拿着筷子回来了。她乐呵呵地拍了拍建平的肩 膀,"多吃点,学习这么苦,可不能委屈了身体。"

建平没敢抬头去看王景妮,默默低下头用力咬起几根面条,慢慢嚼 了起来。

看到建平开始吃饭了,王景妮也把筷子放进了碗里,每吃几口,她就 会转身去看看建平的碗。

碗里的面只剩下一小半了,无论建平如何使劲,嘴都无法够到碗里 的面。王景妮赶紧端起建平的饭碗,把剩下的面条一口口喂到他的嘴

吃完饭回到宿舍,王景妮迅速为建平整理好床铺,要求他午休一会 儿。而她自己,却匆匆出门了。

"她又去外面找野菜了。"建平静静地坐在床边,脸上挂满了心疼的

表情。 跟着王曼妮的身影走出了学校大门,沿着田间一条窄窄的土路走了

很远。 过了一会儿,王景妮掏出一个塑料袋蹲下身去,伸手在一片绿色中

拔出了几根绿叶。 看到我,王景妮笑了,她满脸自信地讲起了这些野菜的好处:"除了

味道不错,还有止血降压的作用。'

王景妮吃野菜的方法格外简单:"把菜洗干净,用热水烫烫,再撒点 (请继续阅读A07版) 盐就行了……"